

SZÉKELYSÉG

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI VEGYESTARTALMU HETILAP

<p>Előfizetési árak: Egész évre 8 korona. Félévre 4 korona. Negyedévre 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér.</p>	<p>∴ Felelős szerkesztő ∴ Dr. GAAL ENDRE.</p>	<p>Megjelenik minden vasárnap. Kéziratok nem adatnak vissza. Hirdetési díjak előre fizetendők.</p>	<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Dr. Gaal Endre lakásán (Szvoboda-ház, Csikszereda), hová a lap szellemi részét illető közlemények, előfizetési díjak stb. küldendők.</p>
---	---	---	--

Figyelő állásban.

Eljutottunk immár addig a pontig, a hol a dicstelen visszavonulás kezdődik, mert az, hogy ha tovább megüünk és az országot egy oly forradalomba vezetni kísérelnők meg, melyből soha sem lesz feltámadás, célunk csak nem lehet, vagy ha mégis reménykedünk, igazán szánalmas idealisták maradunk. Azt megtehetjük, hogy beteges vergődésünkben paktálunk hol egyikkel, hol másikkal s egy szerencsétlen kontederáció életre hívása közben oly áldozatokat volnánk készek biztosítani, a melyek végeredményben Magyarországnak és államiságunk kockázatával járnának, de a józan számítást attól mindig vissza fogja tartani az a tudat, hogy a hazafiatlanság házárd játéka közben ilyen merészelnem szabad.

A háló mind szűkebbre szorul körülöttünk, szabad mozgásunk egyre korlátozottabb, be kell ismernünk, hogy egymás testén tengődünk, mint békákba szorított halak, s addig furakodunk egymás alá, a míg rendre mind hálóba kerülünk. Ily kényszerhelyzetben ha a haza fogalma egyre halványodik s a nemzeti érzés egyre gyengül, erőtlenedik, nem lehet csodálkozunk, mert hazája csak szabad nemzetnek van, a mely jogokban, áldásokban részesíti fiait, de mi egy elcsigázott, megzabolázott népfaj vagyunk, kik egy kiélt és immár idegen földet csak azért turunk, hogy a hatalom parádéihoz krupp-ágyukat szolgáltatunk és az alkotmánynak gunyolt moloch asztalára kövér fűrjéket szállítunk.

Ne csodálkozzatok, ha a veres zászló hivei egyre szaporodnak, hiszen mi már nem vagyunk, akarunk nincs, erőnk nincs; tehetségeinket kigunyolják a rajtunk tengődő könnyelmű ekzisztenciák: mindenünk egy kuldusbot és annak fájáért is felelősségre von a földművelésügyi miniszter. Jertek be a törvényhatóságba, nézzétek meg mi folyik ottan. A tárgysorozat minden

száma egy-egy teher, a melyet alkotmányoson általunk szavaztatnak meg, hogy ne fájjon, s ha netalán felébred bennünk az öntudat és elutasítjuk magunktól a kedvezményt, szűkkeblűek vagyunk, nem értjük a kort, nem ismerjük fel a teherben a haladást.

Tulajdonunk szabad használatában s legujabban a birtokrendezési ügyekben szörnyűnél szörnyűsebb törvények korlátoznak, Bach és Smerling alatt ily abszolút intézkedéseket hiába keresünk, azok ismerték a tulajdon fogalmát, s ha a törvény józan értelmét boncoljuk s az nem egyezik a nyakatekert miniszteri utasításokkal, ledorongol a szolgabíró, keresztül néz az alispán, tehetetlenkedik a közig. bizottság és legorombáskodik a miniszter valamelyik nagyra termelt osztályvezetője által.

Egy kocsi rudért, egy magyarófa villanyelért lehúzzák rólunk a bőrt, — mert az egész erdőügy vezetése egy a faj szokásaival, szükségleteivel ismeretlen erdőfelügyelő beátásától függ, s az az elijesztő fegyelmi példák után egy lépést sem enged az ostoba miniszteri utasításokból. Saját tulajdonunk tolvajaivá lettünk, hogy nyomoruságos életünket tengethessük.

Igy szaporodik a veres zászló serege!

Jertek be a bírósági termekbe. A fényes igazságügyi paloták sikos keramitján csak félve lépik a szekely, s ha egy folyosó ajtót nagy óvatosan kinyit a hivatal szolga reá rival, s ijedtében az ajtó üti arcul a szolga helyett. És ha valami nagy lelki tépelődések között benyit a keze ügyébe eső irodába, a hova csak a véletlen vezeti, nyersen elutasítják. — Kívül a tábla, az kellő utasítást ad. — És ha eközben eltelt 8 óra, késő a jelentkezés, nincs irgalom, kontumácirozva van. És hiába kér költséges igazolást, ha jelentkezni tudott 8 óra 10 perckor, jelentkezhetett volna 8 órakor.

Ezt közép Európa más államaiban nam így csinálják. Hiába! a felfogás relativ természetű, de minden nyilvánulásában ott van az önkény, s jó

szerecse, hogy a tárgyaló termekben és a zöldaszaloknál még csak aprólékos kinövésekben jelentkeznek.

Fel a kuriáig igen sokat lehetne itt elmondani, a melyek mindcsak a jogkereső közönség zaklatásával járnak de a melyeknek alapja még sem az emberekben, hanem a reakciónárius törvényekben keresendő s bátran elmondhatjuk, hogy polgári és büntető eljárásunk a birói önkény mintáinak gyűjteménye, s ha az alkalmazás nem önérzetes, nem lelkiismeretes emberek kezében van, a büszkén emlegetett jogállam csak ködképe lesz egy tehetetlen akaratkak.

Vérig zaklatott magyar ügy kerül a veres zászló alá. Am de ez a mi természetünkkel ellenkezik, mi kozmopoliták nem lehetünk, nekünk abból nem lesz semmi hasznunk, s ha a hosszú nap alatt figyelő állást foglalunk, ez a mostani politikai viszonyok között a legtermészetesebb következés. Valamikor csak feljő a csillag, Ausztria népei mozognak, — majd jó lesz a most megvetett magyar, csak apathiába ne essünk, csak mérjen el ne aludjunk.

Azt mondják: magatartásunk me rev, több simulékonyssággal a „soká”-nak is valamikor vége lesz. Vége lesz annak ugyanis, de ha azalatt oda simulunk teljesen az osztrák karjaiba, mit ér nekünk a haza, mi szükségünk lesz az engedményekre? A feltámadás nem röktönös, a hullámgyűrű simul, simul míg a parttól visszaverődik. A nemzetek életének ez az állandó mozgása, s jó szerecse, ha a parttól el nem távolodunk.

A mink még mindig nincsen.

Idestova beáll a teli idő s a mezei munkával foglalatkoskodók nagy tömege hosszú hat hónapra tétlenségre kárthatatik. A föld pihen s az emberi munkás, szorgos kéz öbe téve, parlagon hever, noha munkabírása volna s megeröltetés nélkül is hasznosíthatná gazdája.

De nincs mit tennie. A ház körül semmi teendője, a mező, a szántóföld, a gazdaság a természet hófehér takaró leple alatt szu-

nyad s a mezőgazda csak nézi nézi, a természet gyönyörű gondoskodását, ő maga saját jólétének fejlesztéséről nem gondoskodik.

A teli idők alkalmasak a háziipar művelésére. — Ilyenkor van idő és mód a magyar faj természeténél fogva ritka ügyességének kifejlesztésére. De nem teszi. Nem teszi pedig azért, mert nincs senki, aki olyasvalamire oktatná, ami otthon végezhető s mégis gyümölcsözőleg értékesíthető. A háziipar nálunk nincsen kifejlődve. Mert bizony azt a pár ezer magyar családot, aki a háziipart kultiválhatja, nem állíthatjuk be, mint az egész ország lakosságának háziiparát művelő tömegét s számuk oly elenyészően esekély, hogy szinte nem is érdemes őket felemlíteni.

Nincs háziiparunk, ha lehetne, a magyar kéz ügyességét nem használják fel, noha a világ szívesen venné azokat a magyar specialitásokat, melyeket a magyar fantázia, vállvetve a magyar kéz ügyességével produkálni tudna.

Pár évvel ezelőtt egy lelkes magyar nőkből álló társaság Berlinben magyar háziipar kiállítást rendezett s ez oly nagy sikerrel járt, hogy heteken keresztül nem beszéltek egyébről Berlin társaságában, mint a kalotaszegi varrottasról, a szepesi csipkékről s egyéb a magyar kéz ügyességét hirdető háziipari munkákról. Pár nap alatt a kiállítás egész anyagát a vásárlók ezrei elkaptokták s még vagy százszor annyinak is akadt volna, jól fizető gazdája, — ha lett volna. De nem volt. Hiába sürgettek utánrendelésekkel a szükséges cikkeket, nem volt elég gyakorlott magyar kéz, amely a szükségletnek eleget tehetett volna.

Akkor azután némi felbuzdulást láthattunk ugy társadalmi, mint az illetékes tényezők körében, de bizony az is ugy elaludt, mint ahogy elalszik sok egyéb felmerülő, szalmalánggal messzevilágító, de azután elhamvadó nemes idea, melyek ugy látszik, csak azért lobbannak fel időről időre, hogy pccreke bevilágítsa azt az észlelő látókört, mely a magyar háziiparnak s egyéb magyar intézménynek kínálkozik, hogy azután kihamvadásukkor még sokkal feketébb sötétség boruljon mind e szép tervekre.

Akkoriban a kormány is elrendelte a háziipari vándorkurzusokat. Faluról falura, községről községre, városról városra mentek a háziiparban kiművelt mesterek, hogy a kormány megbízásából s díjazása mellett oktassák, tanítsák a föld népet azokra az ügyességekre, melyek azután szép jövedelmet hajtanak olyan időkben, mikor a munkában kérés tenyér más tenni valót az időjárás változásai következtében nem találhat.

Kőbányai sör- és ásványviz-raktár Csikszeredában.

Magyar ásványviz forgalmi és kiviteli r. t. Budapest, V., Báthory-ut 5. — Hagenmacher kőbányai és budafoki sörgyárak r. t.

Főraktár Csikszereda részére: FAHNDRICH ZOLTÁN cégnél (Lux-féle ház).

Árjegyzék, azonnali palackesere mellett: Kászoni Salutáris és Répáti 1 literes palackban 20 fillér, félliteres palackban 17 fillér, nagybani vételnél árendemény. Ezen gyógyvizeken kívül kaphatók még: Borszéki, Baross, Borhegy, Előpaták, Glória, Fehérkői, Felsőrákosi Mária, Boholt, Kászonyakabfalva borpatáki, Hargitaliget, Matild, Székely Selters és Sztójkai gyógyvizek.

Kapható hordóban és naponta friss töltésű palackban az ország szerzte elsőrendű minőségűnek elismert Hagenmacher-féle következő fajta sörök: „Király”-sör. — Salon à la „Pilsen”-sör. — „Bajor”-sör.

Az árak helyben a házhoz, vidékre a csikszeredai vasuti állomásra szállítva értendők.

Egy néhány vidék ki is használta az alkalmat, melyet a fellobbanó jóakarát szorgáltatott néki s elszajátította azokat a közügyességeket, melyekkel azután az egész téli időszak alatt hasznos hajtó munkásságot lehet kifejtetni, de egészben véve, mégis csak kicsinyke csopót képez azon vidékek lakossága az egész lakossághoz viszonyítva, melyek a kellő percet megragadva, a kínálkozó alkalmat a maguk gazdagítására s előmenetelére nem szalajtották el.

Még sok tenni való akad e téren s nem lenne felesleges fáradozás, ha társadalmi uton is előmozdítanók a háziipar fejlesztését. Munka programot kellene megállapítani erre nézve, hogy mely vidéken, minő háziipari cikkek készítésébe vezessék be a népet. A társadalom műveltebb elemeinek kellene propagálni ezt az eszmét, amellyel a magyar nép gazdagságát s evvel egyidőben művelődését, fejlődését vihetjük nagy lépéssel előbbre. Rendezzünk kulturánnpélyeket, melyek jövedelméből azután a vándortanítói legiója járja be a magyar vidékeket, hogy oktassa, tanítsa a népet arra, miképpen használhatja fel a téli, paragon heverő idejét arra, hogy magának gazdaságot, hazájának pedig művelt lakosságot szerezhesen.

Minden egyes ember odahasson, hogy a környezetében megforduló mezei munkával foglalatokdó embereket a háziipar művelésére biztasson, hogy feltárja előtűk azokat a kiaknázatlan kincses bányákat, melyek csakis az ő akaratától ontanak tenger aranyukat, ezüstjüket.

Ha mindnyájan, a művelt társadalomhoz tartozók elhatározzuk, hogy gözös akarral előmozdítjuk e mindnyájunkra nézve elsőrendű fontossággal bíró feladatot, akkor rövideben mi magunk, saját erőnkől megteremthetjük a magyar háziipart s akkor majd a magyar paraszt is előre örvend a téli időszak bekövetkeztének, melynek hasznossága talán nagyobb lesz reá nézve azokban a boldogabb, elkövetkezendő időkben, mint a forró nyár verejtékes munkájából fakadó édes gyümölcs.

H I R E K.

— A csiksomlyói tanítóképző elnevezése. Az erdélyi róm. kath. Státus

gyűlése a tanügyi bizottság javaslatára elhatározta, hogy a csiksomlyói tanítóképzőintézet elnevezése ezután kántor-tanítóképzőintézet legyen.

— **Közigazgatási bizottsági ülés.** A vármegye közigazgatási bizottsága folyó hó 13-án tartja a vármegyeház kisebb tanácskozási termében rendes havi ülését.

— **Megnyitott a jégpálya.** A hirtelen beállott hideg meghozta a korcsolyázók örömet. Vasárnap a jégpálya megnyitott. A pályát sima jégkéreg borítja s a vasárnapi megnyitást alkalmával tömegesen keresték fel. Mint értesülünk, az elnökség az esti korcsolyázásokat is meg akarja honosítani, mikor a pályát kivilágítja.

— **Műsoros estély.** A helybeli szinügyi bizottság folyó hó 6-án ülést tartott, melyen Jenev László kir. ügyész elnökölt. Az ülésen a bizottság elhatározta, hogy az idő előrehaladása és technika nehézségek folytán nem szindarabot ad elő, hanem folyó hó 31-én, Szilveszter estélyén műsoros estélyt rendez. Az estély szereplőit nagyobb részben már sikerült is a szinügyi bizottságnak megnyerni s abból a névsorból látjuk, hogy nagy szabású s fényesnek ígérkező estély lesz az idej Szilveszterestély, s egyszersmint a szinügyi bizottságnak is első mulatsága. Biztos értesülésünk szerint az estélyen közreműködnek: özv. Balló Gáborné, Veress Árpádné, dr. Kolonics Dénesné, Demény Irénke, Szász Paula, Kállay Hanna és Ágici, dr. Márton Lászlóné, dr. Erős Vilmos, dr. Imecs János, dr. Bogáthy N. Gábor, dr. Gaal Endre, Zareczky Jenő. A műsor megállapítása még nem végleges, sőt a felkérések még folynak, s névsorunk még feltétlenül kiegészítésre szorul. Értesülésünk szerint dr. Erős Vilmos egy általa választandó tárgyról szabad előadást tart, mely iránt nagyfokú érdeklődés mutatkozik. Az előjelekből már is megállapíthatjuk, hogy az estély erkölcsi és anyagi sikerben kimagasló helyet fog elfoglalni a téli szezonban.

— **Kaszinó-estély.** Az „Uri Kaszinó” vigalmi bizottsága e télen a második fényes estélyét e hó 4-én tartotta meg kaszinói helyiségeibe. A kaszinó terméi ez alkalomra megtölték úgy, hogy a szép és kényelmes

helyiségek kicsinyeknek bizonyultak. — Jó kedv és tánc volt bőven, maga az estély pedig reggelig tartott. Jelen voltak uraszonyok: — özv. Bogáthy Gyuláné, Fejér Sándorné, Pap Domokosné, Szász Lajosné, Demény Ferencné, T. Nagy Imréné, dr. Nagy Béniú, dr. Veress Sándorné, Hankó Antalné Jerzsák Jánosné, Csanádi Lajosné, Binder főhadnagyé. Urleányok: Pap Margit, Demény Mariska, Demény Irénke, — Bogáthy Iluska, Fejér Erzsike, Hankó Klárka, Szász Paula, Jerzsák nővérek.

— **A nagyszony halála.** Özv. Damjanich Jánosné szül. Csernovics Emilia meghalt. Szomorú emlékek ébredtek fel bennünk a hír vételekor. A 48-as szabadságharc vitéz tábornoka özvegyének elhunyt, feltépi újra azokat a sebeket, melyek minden magyar szívében sajognak, ha az aradi Golgotára gondolunk. Az osztrákok 1849. október hatodikai tömeggyilkolásának egyik áldozata volt Damjanich János, kinek özvegye egy hosszú élet kálváriáját szenvedte végig, amíg eljött a megváltás órája. A kivégzett Damjanich holttestét megvette a hohértló Csernovics Péter 600 forintért s birtokán: Mácsán temette el. Így szerezte meg sokat szenvedett nővére az a vigaszt, hogy meggyilkolt férje sírján kedvére kisírhajta magát. Lelkeik ezóta találkoztak ott fenn. Porainak pihenése pedig legyen olyan csendes, mint amilyen szenvedés teli volt özvegyi élete.

— **Az udvarhelyi miniszteri megbízott.** A földmívelésügyi miniszter székelyföldi kirendeltségnek székelyudvarhelyi megbízottja, Dorner Béla más állásra nevezetvéen ki, helyét a marosvásárhelyi központból Székelyhidi Viktor foglalta el. Székelyhidi Viktor sok éven át titkára volt a az Alsófehérmegyei gazdasági egyesületnek, a melynek kötelékében, eredményében gazdag és általánosan elismert sikeres munkásságot fejtett ki. Mint itt született, itt tanult és itt növekedett ember teljesen ismerős az erdélyrészi viszonyokkal, tudást tapasztalatát azonban más vidékek jeles gazdaságain is gyarapította. Remélhető tehát, hogy működése Udvarhelymegyére nézve áldásos és közmegelegedéssel járó leendő.

— **Egy nagy cég jubileuma.** Kertész Pál férfi és női divatárú-üzlete Buda-

pest, Rákóczi-utca 40. sz. alatt, mely egyik látványossága a fővárosnak, mely jubilál, amennyiben 15 esztendeje annak, hogy üzletét alapította. Ez alkalomból pazar kiállítású katalógust adott ki, melyet mindenkinek ingyen küld, ki eziránt egy levelezőlapon hozzá fordul.

— **Epilepsziában** (nehézkór) szenvedő betegek nagy érdeke fűződik azon nevezetes eseményhez, hogy a lezajlott nemzetközi orvosi kongresszus az epilepszia gyógyítására nemzetközi Ligát alkotott melynek központja Budapest. A betegeket azonban az érdekelheti legjobban, melyet dr. Szabó B. Sándor Budapest Nagykorona utca 18. honosított meg s mely gyógymód minden betegnek rendelkezésre áll, ha e kiváló specialista orvoshoz fordul.

— **A Vállalkozók Lapja** jubileuma. A Budapestben megjelenő Vállalkozók Lapja most töltötte be fennállásának 30-ik évét. Ez alkalommal egy ünnepi számot adott ki, melynek változatos, bő és gazdag tartalma a legmagasabban fejlett külföldi szaksajtó színvonalát is eléri, igazolva azt, hogy a Vállalkozók Lapja az építésszek, mérnökök, építőmesterek és az építőiparosok körében oly általános közkeveltségnek örvend, a minővel a külföldön is alig dicsekedhet egy szaklap. — A lap szerkesztői Lakatos Lajos, Sós Izor és Komor Marcel elismerésméltó munkát végeztek az ünnepi szám közreadásával, a melyből kívánatra olvasóinknak szívesen küld a Vállalkozók Lapja kiadóhivatala Budapest, VII., Erzsébetkörút 8.

— **Figyelmeztetés** a postai csomagok célszerű csomagolása, helyes címzése tárgyában. A karácsonyi és újévi rendkívüli csomagforgalom ideje alatt a küldeményeknek késedelme nélkül való kezelése csak úgy biztosítható, ha a közönség a csomagolásra és címzésre vonatkozó postai szabályokat betartja. Különösen szemelőt tartandók a következők:

1. Pénzt, ékszert, más tárgyakkal egybe csomagolni nem szabad.

2. Csomagolásra faláda, vesszőből font kosár, viaszos vagy tiszta közönséges vászon, kisebb értékű és csekélyebb súlyú tárgyaknál pedig erős csomagoló papír használandó. Vászon vagy papírburkolattal

A SZÉKELYSÉG TÁRCAJA.

Enyém leszel!

*Enyém leszel! Nincsen oly gát utamban
Mit lelkem át ne törne, hoggha kell:
Enyém leszel az álmaim susogják
És nézz, oh nézz a csillagokra fel:
Enyém leszel, ott látod lángbetűkbe,
Ez az én sorsom, a te végzeted.
Az alkotó is úgy akarja, érzem,
Hogy birjalak, szeresselek.*

*Király, országok, kincsek bírhatója
Nem versenyezhet szivedért velem,
Oh nincs halandó, a ki diadallal
Győzhetne szenvedő, vad lelkemen.
Enyém leszel! Habár te mást szeretsz is
Megtámadhatják érte az eget,
Enyém leszel, az én szép büszke párom,
Senki másé e föld felett!*

*Enyém leszel: csókod csak engem éltet,
Enyém leszel: míg vágyban ég szived.
A te csókjából és öleléséből
Nem jut ki többé másnak senkinek.
Enyém leszel, ha másképp nem, halottan
Pátyolat tisztán, márványhidegen,
Vagy itt lobogsz el boldog lángolással
Szerelmes, vérző szívemen!*

Tamás barát.

Nehéz sötét felhők borították az eget. Akárcsak alkonyatkor, midőn a nap fáradalmait kipihenni, nyugodni térnek az erdő s mező vidám apró lakói néma mély csend honolt a tájon. Nem énekel már a természet ezüst hangu primadonnája, a pajzán kis csalogány s a dalos mezei pacsirta sem szállt fel a magasba, hogy ott elmondja

édes, kesergő hangu szép panasz dalát, mert hisz most úgy sem fűrdhetett volna az azurkék ég végtelen tengerében.

Pár perc és kitér a zivatar. A mezei munkások egy csapatba hányták szerszamaikat, azután ráborítottak egy-két ócska szűrt és siettek a város felé, hogy ott töltsék biztos fedél alatt azt a pár percet, amíg a felhőtenger keresztül uszik a vidék felett.

Tudták jól, hogy az ilyen hirtelen támadt nyár-délutáni zivatar nem tarthat soká, hát vártak türelmesen. Amint a város széle érték, egy néhány emberből álló csendes kis csapat jött szemközt velük. Meglátszott mindegyiknek az arcán, hogy szomorú, fájó kötelességet teljesítenek. A kis városka közserzetében élő szent Ferenc-rendi szerzetesek voltak, akik végső nyughelyére kísérték egyik fiatal rendtársukat. Néma főbólintással viszonyozták a mellettük elhaladó áhitatos földmívelők köszöntéseit. Egészen elfoglalta szívüket a fájdalom s a jámbor istenfélelem és talán észre sem vették, hogy az ég is mind sűrűbben hullatja részvétkönyveit a fiatal szerzetes egyszerű koporsójára.

Megeredt a zápor. De nem olyan vad-erővel, mint azt a föld munkásai gondolták.

Mikor a renház ősz gvardiánja fájdalomtól remegő hangon társai nevében utolsó istenhozzadót mondott a korán elhunyt fiatal testvérnek, még mindig esett az eső.

Vallásos megnyugvás ömlött végig egész beszédén. Ugy beszélt, ahogy csak a hitében szilárd és Istenében bizó lelkipásztor beszélhet. Buzdította a szent életű barátokat, hogy imádkozzanak korán elhunyt társuk lelkiüdvéért, bajaikban pedig bátran és bizalommal hívják segítségül, mert a mindenható Isten csupán azért szó-

lított el ily hamar közülük, mert tiszta áhitatos szíve kedves volt előtte. Az Ur így akarta... legyen meg az ő szent akarat. Amen.

Még egy rövidke imát mondott mindegyik, azután csendben megindultak a kolostor felé.

Ujra csendes lett a temető, csupán a szél süvítése hallatszott, oly siránkozóan, oly kesergően, mintha a természet is azt az ifju barátot siratta volna, aki már ott pihen mozdulatlanul a frissen hányt hant alatt. Az öreg gvardián utközben az előbbi beszédén gondolkozott. Hogy is mondta csak? Hogy a szíve, a tiszta és áhitatos szíve miatt szólította magához az Ur, hogy a szíve miatt kellett meghalnia

Igen, a szíve miatt halt meg. A szíve ölte meg. Az a taktusra kapáló kis szerzetes, amely korlátlan ura az egész emberi testnek s amelynek legkisebb macakcsága is elég arra, hogy tehetetlen semmivé tegyen egy nálánál százsorta nagyobb egyenemű testet; az a hatalmas kis jószág, mely természeti rendeltetésénél fogva székhelye a legnemesebb emberi érzelmenek, amelynek a világ zajától visszavonult ember sem tud ellentállani, ha egyszer belélopodzott.

Tudta jól az öreg gvardián, hogy a fiatal barát igen szerelmes volt. Intette számtalanszor, hogy hagyjon fel ezzel a neki nem való érzelmmel.

Az meg is ígérte, hogy felhagy, de mind hiába. Küzdött önmagával, küzdött a természetével és végre is a hatalmasabb, az örök törvény győzött. Hányszor igyekezett szabadulni szerelme ideáljától, de hasztalan volt minden. Nyugodt magányos perceiben, midőn a többi rendtagokkal, imára kulcsolt kézzel ott térdelt a csendes kis kápolna Madonna képe előtt, míg a

többiek a boldogságos Istenanyának ajánlották fel telt szívük hő kívánatait, addig ő merengve bámult a jóságos tekintetű Madonna képre, de képzelete keresztül hatolt a zárda vastag kőfalán és maga előtt látta azt az anyagi szépségű női arcot, akit igazán imádozott.

Egyetlen vigasztalója a jó öreg gvardián volt, aki ifju korában szintén szenvedett hasonló betegségben, de idővel kigyógyult belőle szerencsésen.

Eleinte Tamás barát is azt hitte, hogy ő is kigyógyul, különösen akkor, mikor a szép kis Irénke rokonai látogatására hosszabb időre elhagyta a várost. A fiatal barát egészen visszanyerte régi nyugalma és a gvardián már biztosra vette, hogy nem szerelmes többé.

Pedig csalódott. Nem aludt ki s szenvedély tüze csak lappangott, hogy aztán előtörve egy csapásra elpusztítsa ezt a szenvedő, szerető szívet. Este még vidáman bucsuzott el Tamás barát a testvérektől, mikor nyugovóra tértek s reggel már csak a lelke jelent meg a szent misén.

Rémülve jelentették a gvardiánnak, hogy meghalt. Az öreg egyedül akart meggyőződni a halál körülményeiről, hát küldte a többieket és meg vizsgálta az egyszerű szerzetesi szobát. Nem kellett sokat keresgélennie. Az ágy szélén a daróc takaró alatt egy zöld folyadékú nedves pohár és egy eljegyzési kártya fektűt a halott mellett, ez mindent megmagyarázott.

Az üveget elvette a gvardián, azután megsemmisítette és konstatálta, hogy Tamás barátot a szíve ölte meg. Igazat mondott, nem furdulta a lelkiismeret.

liró csomagokat, gőb nélküli zsineggel többszörösen és jó szorosan át kell kötni. — a zsineg keresztezési pontjain pedig pecsétviaszszal kell lezárni. A pecsételéssel vésett persétnyomó használandó.

3. A címzésnél kiváló gond fordítandó a címzett vezeték- és keresztnévnek vagy más megkülönböztető jelzésnek (pl. ifjabb, idősb, özvegy stb.) továbbá a címzett polgári állásának vagy foglalkozásának és lakhelyének pontos kitételére; a Budapestre és Bécsbe szóló küldemények címirtaiban ezenkívül a kerület, utca, házszám, emelet és ajtó jelzése stb. kiteendő. A rendeltetési hely tüzetes jelzése (vármegye) s ha ott posta nincs az utolsó posta pontos és olvasható feljegyzése különösen szükséges.

4. A címet magára a burkolatra kell írni, de ha ez nem lehetséges, úgy a cím tábláskára, bórdarabra vagy erős lemezpapírra irandó, melyet tartósan a csomaghoz kell erősíteni. A papírlapokra irt címeteket mindig egész terjedelmében kell a burkolatra felragasztani. Felette kívánatos, — hogy a feladó nevét és lakását, továbbá a címírat összes adatait feltüntetett papírlap legyen magában a csomagban is elhelyezve arra az esetre, hogy ha a burkolaton levő címírat leesné, elveszne, vagy pedig olvashatlanná válik, a küldemény bizottsági felbontása után a jelzett papírlap alapján a csomagot mégis kézbesíteni lehessen. — Kívánatos továbbá, hogy a feladó saját nevét és lakását a csomagban levő címírat felső részén is kiténtesse.

5. A csomagok tartalmát úgy a címíraton, mint a szállítólevélben szabatosan és részletesen kell jelezni. — Budapestre és Bécsbe szóló élelmiszereket, illetve fogyasztási adó alá eső tárgyakat (husnemű, szesz italok stb.) tartalmazó csomagok címirtaíra, nemkülönbön az ilyen csomagokhoz tartozó szállítóleveleken a tartalom, — minőség és mennyiség szerint kiirandó (pl. szalonna 2 kgr., egy pulyka 3 kgr., 2 liter bor stb.) A tartalom ily részletes megjelölése fogyasztási adó kivetése szempontjából szükséges és a gyors kézbesítést lényegesen előmozdítja.

— **Karácsonyi ünnep a csikszeredai közkórházban.** A közkórházunkban fekvő ember- és honfitársaink részére rendezendő karácsonyi ünnepély javára kibocsájtott aláírási ívünk a város nemeslelkű közönsége által alig remélt pártolásban részesült. — Midőn ezért a fenkölt lelkű adakozóknak halas köszönetet mondunk, egyben kérjük, hogy ünnepélyünk fénye emelése végett, de különösen azért, mert ezáltal a szerencsétlen betegek elhagyatottsági érzése csökken s a közrészvét megnyugtató, boldogító érzésének ad helyet, a folyó hó 23-án csütörtökön délután fél 4 órakor a közkórházban megtartandó ünnepélyre a nagyközönséget ez uton is meghívja a kórház igazgatósága.

Örömmel adunk helyet a felhívásnak, s a magunk részéről is kérjük a város nemes érző közönségét, hogy az ünnepélyen megjelenjenek. A szenvedő ember, a lelkében és hitében is inogni kezdő léleknek vigasztalás az, ha látja azt a szeretet, a melylyel a hozzá idegen emberek ragaszkodnak. Egy-egy biztató szó, egy mosoly neha a legnagyobb orvosság a betegnek. A kik mindannyian elmegyünk családunk körébe, örvendeni a kedves karácsonyi esteken, szerezzük meg a betegeknek is ezt a kedves napot, a mit tőlük elrabolt a sors.

— **Megtalált Baldi Miki egy kis arany lánc avagy zsinorra való aranszorítót.** A tulajdonos a szerkesztőtől személyesen átvetheti.

Az „Európa” kávéház- és étterem berője, Miklós János a volt Kossuth kávéházat átvette s a legmodernebb nagy városi kávéházak mintájára rendezte be és e hó 14-én ünnepélyesen megnyitja.

— **Kiszurta a szemét.** Ágoston Ferenc, Jere Gergely és Kedves Ignác csikszeredai lakosok Ágoston Balázs szenttamási

lakos! megtámadva, jól elverték. A verekedés bámulására oda ment Kozma Áron jénófalvi lakos, kinek a verekedőktől szabaduló Ágoston Balázs egy zsebkéssel balszemét úgy kiszurta, hogy látóképességét teljesen elvesztette.

— **Sümegei Vilmos** a gyergyószentmiklósi kerület képviselője, aki a jelenlegi Justh-pártnak egyik kiváló tagja, folyó hó 4-ike óta kerületébe érkezett, rendre járja községeit, alkalmat keresve magának arra, hogy az áldatlan politikai helyzettről beszámoljon. Mint értesülünk, úgy Gyergyószentmiklóson, valamint Ditrón, Szárhegyen, Alfaluban igen meleg fogadtatásban volt része, a választópolgárok hűségüket és ragaszkodásukat fejezték ki képviselőjük iránt.

— **Törvényhatósági közgyűlés.** Vármegyénk törvényhatósága folyó hó 29-én tartja ülését.

— **Jönnek a színészek.** Fejér Károly színtársulata január hó 3-án érkezik Csikszeredába. Első előadás a „Nagymama” c. operette, második a „Forradalmi nász” lesz. A város közönségének nagy része már megváltotta bérleteit s a színügyi bizottság gondos előkészületekkel igyekszik kellemessé tenni a színházi sajsont.

— **Legolcsóbb butor bevásárlási forrás** Székely és Réti butorgyára Marosvásárhely, Fötér 47. Van szerecsenk a n. é. közönség tudomására hozni, hogy butor üzletünket, mely Erdély legszebb látványossága, egy nagyobb szabású asztalos műhellyel bővítettük ki és elvállalunk haló, ebédli. szalon és uri szoba, szálloda és fürdőberendezések készítését a legjutányosabb árak mellett. — Óriási választék vas- és rézbutorokban. Szőnyeg, függöny, ág- és asztalterítők, gyermekkoscsik és gyermekszékben. — Saját első rangú kárpitos műhelyünkben elvállaljuk a legfinomabb kárpitos munkák elkészítését és különösen angol börmunkáinkra hívjuk fel a n. é. közönség figyelmét. Angol börgarnitúrák 360 koronától kezdve. Elvállaljuk menyasszonyi kelengyék szállítását és készséggel mutatjuk be gazdag mintagyűjteményünket. Meghívására minden vétel kötelezettsége nélkül személyesen oda utazunk a rendelmény felvétele végett. Kérjük a n. é. közönség szíves támogatását és vagyunk kiváló tisztelettel Székely és Réti butorgyárosok.

— **Faértékesítő iroda.** Az erdélyi fatermelők szabad egyesülése nem áll meg a fél uton, hanem a kartel megállapodások betartásának könnyebb ellenőrzése és végrehajtása céljából a tegla- és vasgerenda kartel mintájára központi faértékesítő iroda létesítését határozta el. Ezzel számtalan követítő kereskedő és faügynök ekzsztenciája van veszélyeztetve és a vidéki fakereskedők teljesen kivannak szolgáltatva a kartelnek, melynek faértékesítő irodája a kisebb termelőket azzal édesgeti magához, hogy raktárkészleteikre és a számlázott árakra, természetesen megfelelő díj levonás mellett előlegeket adnak. — A finánciális részt a Magyar fakereskedők hitelintézete r. t. végezné.

Laptulajdonos: Dr. Nagy Béni.

Szám 2356—909. ki.

Hirdetmény.

Alulirt városi tanács által közhírré tételik, hogy Csikszereda város tulajdonát képező Cinkusház mellékhelyiségei folyó hó 16-án d. e. 9 órakor a városi tanács hivatalos helyiségében árverés útján a legtöbbet ígérőnek hasznbérbe fognak adatni.

Az erre vonatkozó feltételek az árverés megkezdése előtt lesznek kihirdetve.

Csikszereda, 1909. december 4-én.

A városi tanács.

Szám 2270—909. ki.

Hirdetmény.

A csikszeredai kir. törvényszék, mint esküdtbiróság az 1910. évi lajstromokba felvett, de az esküdtszéki szolgálatról mentes (1897. évi XXXIII. t. c. 7. §.) egyének figyelmeztetnek, hogy ha mentességi jogukat érvényesíteni akarják, eziránt az illető ülészakok szolgálati lajstromában eszközözendő ki-sorsolás megkezdéséig a kir. törvényszék elnökéhez benyújtandók.

Ezen kérvény a városi tanács útján, vagy posta útján is elküldhető.

A ki-sorsolás megkezdése után érkezett mentességi kérelem csak az esetben vehető figyelembe, ha a mentességi ok az említett időpont után merült fel.

A ki-sorsolás február havának harmadik, június havának első és október havának harmadik hétfőjén kezdődő egyesülés szakokat megelőzőleg 30 nappal eszközöltetik.

Csikszereda, 1909. december 3-án.

A városi tanács.

Szám 813—1909. végreh.

Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a csikszeredai kir. járásbiróságnak 1909. évi V. 975/5. sz. végzése folytán Dr. Kovács Gyárfás ügyvéd által képviselt Benő Pál csikszépvízi lakos végrehajtató részére végrehajtást szenvedő ellen 400 korona követelés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán al

perestől lefoglalt és 5000 koronára becsült ingóságokra a csikszeredai kir. járásbiróság 1909. évi V. 975/5. sz. végzésével a további eljárás elrendeltetvén, annak az alap- és felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna. Csikszentdomokoson, a végrehajtást szenvedő és társa fűrészgár telepen, hol lefoglalva lettek, leendő megtartása határidőn 1909. évi december hó 18-ik napjának délelőtti 11 órája kitűzetik, amikor a bíróság lefoglalt ingók és pedig 1 gőz-erejű cséplő garnitúrának és egy motor cséplő garnitúrának végrehajtást szenvedőt megillető 1/3-ad rész tulajdona, a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéséig alulirt kiküldött írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulaszták, mert különben csak a vételár fölöslegére fognak utaltatni.

Kelt Csikszeredán, 1909. évi december hó 2-ik napján.

Molnár Sándor,
kir. bír. végrehajtó.

Személyesen tett borvásárlatomnál fogva abba a kellemes helyzetben vagyok, hogy a t. fogyasztó közönségnek, valamint ismét eladóknak igen jó savanyuvízhez való zöldes fehér

Asztali bort

50 literen 24 kr. felüli vételnél

Kisebb mennyiségben 64 fillértől feljebb. Egész hordó vételnél e l o n y á r a k.

Magamat a t. közönség pártfogásába ajánlva, maradtam Csikszereda, 1909. szeptember hó.

Özv. Karda Lajosné.

MEGHIVÓ.

A „Ditrói” Mezőgazdasági Bank R.-társaság

a kir. törvényszék 11479/1909. P. végzése folytán

folyó hó 29-én délelőtt 8 órakor

a Gyergyói Első Mezőgazdasági Előleg-egylet helyiségében Ditróban

Új alakuló közgyűlést

tart, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívotnak.

Ditróban, 1909. évi december hó 8-án.

Az alapítók.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az alaptőke jegyzése és a 30 százalék befizetéséről jelentés.
2. A részvénytársaság megalakulásának kimondása.
3. Közgyűlési elnök és jegyzőkönyvvezető megválasztása.
4. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag kiküldése.
5. Az alapszabályok tárgyalása és megállapítása.
6. A tisztviselők fizetésének megállapítása.
7. Elnök, alelnök, ügyész, 8 igazgatósági, 3 felügyelő bizottsági tag megválasztása és a cégjegyzők kijegyzők kijelölése.
8. A tisztviselői állások betöltése.

Legszebb karácsonyi és ujévi ajándéktárgyak
Fekete Vilmos illatszertárában nagy választékban Csikszeredán kaphatók!

Pontos kiszolgálás!

Pék-üzlet áthelyezése Csikszereében.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives támogatására hozni, hogy

PÉK-ÜZLETEMET

az Apaffy Mihály-utcában levő saját belsősegiemen épített új üzlet helyiségbe helyeztem át s azt a mai kor igényei szerint berendeztem, ahol a közönség házi kenyér sütéseit vasárnap kivételével minden nap délelőtt 10 és 12 órákor eszközölöm.

Szives pártfogást kérve, maradtam teljes hűszellel

Beke Ágoston.

Pontos kiszolgálás!

ALAPÍTOTT 1885.

Harkó Lajos

uri szabó-üzlete, Kolozsvárt.

— Szentegyház-utca 2. Státus palota.

(Sürgönyeim Harkó szabó, Kolozsvár.)

Ajánlja dusan felszerelt szövetraktárát mi:

Hazai és angol szöveteit.

Vidékre megrendelőknek minta gyűjteményét készséggel küldi meg, mértékvetel és próba helyett elegendő egy jól álló használt ruha beküldése. Vidéki megrendeléseket jutányos áron pontosan eszközöl.



A „Hargita“-utcában a gőzfürdő átellenében

egy belső telek

kóházzal és melléképületekkel eladó.

Hol? Megmondja a kiadóhivatal!

Favágást

bármely időben elvállal teljesít **Kövér György géplakatos Helyben.**

Az 1910. évi

naptárak nagy választékban kaphatók lapunk nyomdájában. 40-80

fillér árak mellett: **Szoboda Miklós** könyvkereskedésében, hol „Névjegyek“ legcsinósabban készíttetnek olcsó árral.

Magyar ember csak magyar ásványvizet igyék!

Magyar Ásványvíz Forgalmi és Kiviteli Részvény-Társaság

Budapest, V., Báthory-utca 5. szám.

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Egy liter víz ára palackcsere mellett:

Borszéki Boldizsár, idült gyomorbag ellen	26 fillér.	Borhegyi, hughyajító	26 fillér.	Horgász, étvágygerjesztő	18 fillér.
Borszéki Fökut, az ásványvizek királya, közhvény ellen	26	Boholti, üdítő víz	26	Kászónfökut-Salutaris jód- és lithium tartalma	18
Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen	26	Előpatáki, sárgaság ellen	18	Répáti, égvényes ásványvíz	18
Botóki Matild, alkális savanyúvíz	18	Felsőrákosi Mária, légesőhurut ellen	26	Székely-Selters, idült gyomorbagok ellen	26
Baross, vesebag ellen	26	Hargitaligeti, üdítő ital	26	Sztojkal, cukorbetegség ellen	28

Kérdezze meg az orvosát és megtudja, hogy a

természetes ásványvíz

gyógyhatása és kellemes íz össze nem hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

Magyar ásványvizeink a külföld majdnem összes gyógyvizeikkel pótolhatók.

Raktár: Fährdrieh Zoltánnal (Csikszereében)

Építelmélet és fedélcserépet bármely vasúti állomásra.

Albertfy Sándor

BRASSÓ, Kórház-utca 6. szám.

Sürgönyeim: „A. ALBERTFY“.

Távbeszélő: 358.

Műszaki s építkezési anyagok üzlete, asphalt és cementipar vállalat.

Elvállal minden a cement és asphalt ipar szakmába tartozó munkálatokat jótállás és jutányos árak mellett. Raktáron tart portland- és roma-cementet, gypszet, nádfonatot, tűzálló téglát chamottlisztet, elszigetelő és fedéllemezt, kőszénkátrányt, carboliumot, fedélmazat, fali és fedéltéglát, meszet, szóval mindennemű építkezési anyagokat olcsó árakban.

A Hungária téglagyár és mészfutató művek eláruló helye.

Pollitzer sérvlambdatorium

nyilvános orvosi rendelő-intézet sérvbajosok, tetűtörtek és amputáltak részére

Budapest, IV., Kossuth Lajos u. 8. félélem

Az intézet szakorvosa bárkinnek teljesen díjtalanul áll rendelkezésére. Az orvosi vizsgálat igénybevétele vásárlásra nem kötelező.

Orvosi ellenőrzés! Mérsékelt árak! Egyéni specialis kezelés!

Szabadalmazott sérvkötők 5 K. felfelé

Vidéki megrendeléseket az intézet szakorvosa által felküldött felvilágosítóknak s pontosan és legnagyobb titoktartás mellett eszközölni. Higiénikus alkalmi és legfinomabb minőségben, orvosilag ajánlva és sterilizálva. Feltétlenül megbízhatók. Tucatankint 2-16 K. Ugyanott jelent meg: „Az ember egészsége“ c. orvosi mű, kizárólag sérvbajokkal foglalkozik. E munkát bárkinnek borítékban díjtalanul küld az intézet.

ittke L. pezsgőborgyár-telepe

Főraktár: Budapest, IV., Szép-utca 3. szám.

Frigyes főherceg ö császári és királyi fensége
Salvator Lipót főherceg ö cs. és kir. fensége és a
Nemzetközi, Hálókocsi- és „Európai Express-
vonat-Társaság“ SZÁLLÍTÓJA.

19-52

PEZSGŐFAJOK:

Sport „GRAND VIN SEC“, „FOR ENGLAND“ (savanykás).
Casino „EXTRA SEC“, Britania „Extra Dry“ cukor nélkül,

A legolcsóbb bevásárlási forrás FEKETE VILMOS

illatszertárában, Csikszereében (Fötér).

Kaphatók a legfinomabb illatszerek de kagronként és mindennemű arc- és kézápoló szerek. Gyógy- és virágszappan

Az Iuda-sósorszesz főlerakata.

Petrol-hajszesz korpa és hajkihullás ellen. Hajrak-regenerátor az őszülő hajnak visszaadja az eredeti ifjúkori színt, valamint mindennemű különleges-ségek raktára. A Thymol és Stomain-fogápoló szerek a legjobbak. A Trifoleum (hajpetrol) hölgyeknek állandó hajápolásához nélkülözhetetlen. A Honey Jelly a legfinomabb kézfinomító

Vidéki megrendeléseket a legpontosabban eszközölök.

T. hölgyközönség szives figyelmébe!

Országsszerre feltűnést keltenek árak és izlés tekintetében

Weiner Mátyás

Budapest, VI. Andrassy 3. sz. divatruház
gyapjú, szövet és mosóáru ujdonságai

RAKTÁRRÁ ÉRKEZTEK:

Hommospun. Setland, Diagonal cheviott, Noppe, Ottóman, Cotelain, Kangarn és Rips gyapjúkeltme ujdonságok, méterje 48 kr.-tól 4.50 ig. Blouse és pongyolakelmék, bársonyok 65 kr.-tól feljebb. Oriási választékban angol flanellek, tennis-kelmék, nyomott és szövött baichettek, méterje 19 kr.-tól 75-ig. Csipkeszövet ujdonságok, légihimzések, színházi kendők és fátolok stb. stb. Mintákat vidékre kívánatra készséggel küld. — 20 koronán felüli megrendeléseket bérmentve szállít.

11-0

AKI BUTORT Budapestten akar vásárolni,

saját érdekében cselekszik, ha vásárlás előtt megtekinti

„Budapesti Asztalos Ipartestület“ védnöksége alatt álló

BUTORCSARNOK és HITELSZÖVETKEZET

árucsarnokait, melyek a következő helyeken vannak: VIII. József-körut 28. sz. (Berkocsis-utca sarkán). IV. Ferenciek-tere 1. sz. (a királyi bérpalotában). Ezen szövetség az „Országos Központi Hitelszövetkezet“ tagja s ennek felügyelete alatt áll. Vásárlási kényszer teljesen kizárva. Stílszerű, modern lakberendezések.

Jutányos árak! Szavatosság az áru minőségeért!

Az árucsarnokba kizárólag elsőrangú budapesti asztalosok és kárpitosok dolgoznak.

10